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З урахуванням специфіки діяльності підприємства, його цілей, потенціалу та 
інших факторів перелік даних критеріїв може зазнавати значні зміни. 

Отже при проведенні такої оцінки дуже важливою є кваліфікація експертів. На 
рівні підприємства можлива оцінка проекту за окремими групами показників 
окремими експертами відповідного профілю і рівня кваліфікації.  
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ФАКТОРИ ТА ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
Проблема ефективності діяльності підприємства завжди посідала важливе 

місце поміж актуальних проблем економічної науки. Зацікавленість нею виникає на 
різних рівнях управління економікою – від власників приватних підприємств до 
керівників держави. 

Становлення ринкової системи господарювання та розвиток досконалих 
конкурентних відносин між її суб’єктами в Україні вимагають впровадження 
одночасно керівного та керованого організаційно-економічного механізму, що буде 
здатен забезпечити стабільне ефективне високоприбуткове функціонування 
найважливіших структурних одиниць. На практиці важливо знайти дійові напрямки 
підвищення ефективності функціонування підприємств. 

Ефективність – це економічна категорія, що відображає співвідношення між 
одержаними результатами і витраченими на їх досягнення ресурсами. 

Поняття «економічний ефект» і «економічна ефективність» відносяться до 
числа найважливіших категорій ринкової економіки. Ці поняття тісно пов'язані між 
собою. 

Економічний ефект – це будь-який корисний результат, що виражений у 
вартісній одиниці. 

Економічна ефективність – це співвідношення між результатами господарської 
діяльності та витратами живої і матеріалізованої праці, ресурсами. 

У якості основних показників економічної ефективності підприємств 
використовується система коефіцієнтів рентабельності. Показники рентабельності є 
відносними характеристиками фінансових результатів і ефективності діяльності 
підприємства та вимірюють прибутковість підприємства з різних позицій. Так як 
абсолютна величина прибутку не характеризує рівня ефективності господарської 
діяльності - його необхідно порівняти з понесеними витратами або активами, які 
забезпечують підприємницьку діяльність. 

Необхідність оцінки ефективності діяльності підприємства є виявлення 
можливості його подальшого розвитку. 

Жорстка конкурентна боротьба на ринку вимагає від підприємств підвищення 
ефективності діяльності, поліпшення споживчих якостей продукції та послуг, 
розширення асортименту, активізації підприємництва, ініціативи тощо. 

Основні фактори підвищення ефективності діяльності підприємства - це 
прискорення науково-технічного прогресу, підвищення технічного рівня 
виробництва, інноваційна політика, підвищення відповідальності і творчої ініціативи 
працівників, вдосконалення системи мотивації до праці та ін. 
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Серед основних шляхів підвищення ефективності діяльності підприємства 
можна виділити: організаційний, технологічний та ресурсний напрямки. 

В межах організаційного напрямку здійснюється пошук можливостей 
підвищення ефективності тих процесів, що відбуваються на підприємстві. 

В межах технологічного напрямку основним є вирішення проблеми 
технологічного відставання, що безпосередньо є особливо актуальним для 
українських підприємств. 

Ресурсний напрямок відображає першочергову необхідність аналізу 
ефективності використання наявної матеріальної бази виробництва та живої праці. 

Таким чином, підвищення ефективності діяльності підприємства – це одна з 
центральних проблем сучасності. Для успішного вирішення різноманітних 
економічних і соціальних завдань немає іншого шляху, окрім різкого підвищення 
ефективності всього суспільного виробництва. 
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Активізація інноваційної діяльності має дуже важливе значення як на рівні 

підприємства, так і на рівні держави. Оскільки тільки при розвитку науки, техніки, 
технологій можливий випуск конкурентоспроможної продукції та послуг. Коли 
підприємство випереджає конкурентів в освоєнні досягнень науково-технічного 
прогресу, тільки тоді воно має змогу отримувати прибуток. Інноваційна діяльність 
промислового підприємства являє собою комплексний процес створення, 
використання і розповсюдження нововведень з метою отримання конкурентних 
переваг та збільшення прибутковості свого виробництва. В ринковій економіці 
інноваційна діяльність промислових підприємств - один із найсуттєвіших вагомих 
чинників, які дозволяють підприємству посідати стійкі ринкові позиції і отримувати 
перевагу над конкурентами в тій галузі, яка є сферою комерційних інтересів даного 
підприємства. 

Успішна діяльність промислових підприємств в умовах ринку багато в чому 
залежить від їх здатності до інноваційного розвитку. Формування і вибір стратегічних 
напрямків інноваційної діяльності базується на результатах всебічної оцінки як 
середовища, в якому працює підприємство, так і визначенні внутрішніх інноваційних 
можливостей підприємства, які характеризуються станом і рівнем використання 
інноваційного потенціалу. Інноваційний потенціал – це сукупність виробничих, 
наукових, фінансових, маркетингових, кадрових, організаційних ресурсів і 
можливостей, що забезпечують готовність і здатність підприємства здійснювати 
інноваційну діяльність при постійному удосконалені системи управління нею з 
урахуванням факторів нестабільності ринкового середовища. 

Інноваційний потенціал промислового підприємства залежить від ряду 
факторів, що були перелічені вище, та визначають формування його складових 
компонентів, розвиток і рівень використання. Також, на процес формування 
інноваційного потенціалу впливають в основному такі фактори, як: стан 
інноваційного клімату регіону діяльності підприємства; особливості інноваційної 


